

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:

Negyedévre 5000 korona.

Felelősszerkesztő:

INKEI JÓZSEF

Szerkesztőségi telefonsz. 5.

Kiadóhivatali telefonszám 67.

Megjelenik minden vasárnap.

Száma: 500 kor.

Hirdetések árszabás szerint.

A külföldi kölcsön.

Nem voltunk sohasem tulságosan szerelmesek a külföldi kölcsön ügyébe, mert természetes, józan ésszel azt tartottuk mindig, hogy egyik lukat azzal dugni be, hogy egy másik lukat nyitunk, okos és hasznos dolog nem lehet; de mégis a külföldi kölcsönt hirdették az egyedül üdvözítő, nemzetboldogító csoda zernek, hát legyen lud ha fehér . . .

Külföldi híradások szerint, sőt a miniszterelnök nyilatkozata szerint is ez a külföldi kölcsön immár biztosítva van s mi nem kérdezzük, hogy nem került-e valjon ez a külföldi kölcsön a nemzet tulságos megaláztatásába, nem kérjük, hogy a miniszterek utazásainak, külföldön tartózkodásuknak költségeivel mennyire apadt le az a kölcsön? Bethlen István gróf okos, nagyesszű ember s van is olyan jó magyar, mint bárki más, így tehát tudja, mit csinál, csak azt óhajtanánk tudni, hogy miként gondolja e. kölcsön visszafizetését eszközölni a kormány?

A dicső Franciaország, mely most annyi buzgalommal fáradozott megsemmisítésünkön, győzelmi mámorában elfeledte, hogy ugy félszázad évvel ezelőtt nagyon hasonló helyzetben leledzett, csak emberségesebb elbánásban részesült, mint a minőben ő minket részesített.

1871. február 26-án irták alá az ideiglenes békeszerződést, május 10-én a végleges frankfurti békét. A franciák Bethlenje: Thiers is külföldi kölcsön után nézett, mely ugyan a mostani értékfogalmak szerint nem érte el egy ürübírka árát, mert az egészben két és fél milliót tett ki, mégis a letört, megalázott Franciaországnak önértetét, önbizalmát az kezdte legeslegelőször ébresztgetni, hogy Thiersnek ezt a kölcsönét a külföld sokszorosan felüljegyezte. Thiersnek is az volt a vágya, hogy a hadisarcot minél előbb lefizethesse s ez által Franciaországot a német megszállás alól felszabadítsa, ami a kikötött idő előtt 1873. szeptember 5-én meg is történt, a midőn az utolsó részlet lefizetésével szeptember 26-án az utolsó német katona is elhagyta Franciaországot.

És mi volt e gyors leszámolásnak titka? A letiport francia nép

nagy, áldozatos hazaszeretete. Ha akkor Thiers odakiált a hazájáért rajongó francia népnek, — mely a megszentelt nemzeti fájdalom gyászába öltözött s ennél csak egyet ismert nagyobbak: a revanche eszme kéjes gyönyörét, — hogy áldozzák arányaikat és ezüstjeiket a letört haza felségelésére, nem maradt volna egyetlen bouton, mely francia asszony hiuságát szolgálja s az öt milliárd összegyűjtése csak órák kérdése lett volna. Próbálja ezt meg most Bethlen gróf is, talán sikerülni fog, talán arra a meggyőződésre juthat, hogy a haza szeretetében egységes a nemzet minden egyede, akár selyemágyon, akár borotvaéleken fekszik, talán arra a nagy felfedezésre fog jutni, hogy a honfivérrel megszentelt hazai földrög drágább, becsebb e csonka hazában mindenki nek, mint az a collier, melyet a mindennapi kenyérral együtt szintén csak ez a hazai földrög adott.

S ha ez így lesz, akkor nem kell busulnunk, a mi gyermekeink látni fognak még egy intéger Magyarországot; de ha nem így lesz, akkor hiába jön az a külföldi kölcsön, a mi sorunk fölött meghuzták már a lélekharangot.

A tanonciskolák oktatási idejének kérdése.

A kis- és kézműiparosság köreiben nem csak nálunk, de országszerte mind nagyobb nyugtalanságot idéz elő a tanonciskolák mai nappali oktatási ideje. Az ipar-területek s egyéb érdekképviseletek egymásután gyülekeznek, felírják az új rendellen és rámutatnak ama következményekre, amelyeket a nappali oktatási idő máris előidézett, vagy előidézni fog, különösen kisebb városok- és nagyközségekben.

A gyakorlatban jól bevált régebbi rendszer a tanoncok oktatásának idejét az esti órákra állapította meg s így módot adott arra, hogy a kézműves iparos tanoncainak gyakorlati hasznát is vegye, őket saját maga, vagy segédei mellett segítő és kézhezadó társnak használja; ez a mester, vagy segéd mellett folytonos foglalkozás egyuttal biztosította azt is, hogy a tanonc a valószínű szakproductív munkáját elsajátíthassa; amíg tehát a munkaadó az általa hozott áldozataiért (tanítás, gondozás, teljes ellátás, mert kis- és nagyközségekben a legtöbb így van szerződötve) bizonyos ellenszolgáltatásban részesítette a tanonc munkájával, más oldalról jól kiképzett iparos segédek váltak a tanoncokból, akik a kézműves ipar fenn-

maradását és tovább fejlesztését is biztosították.

Az új rendelet a tanoncok oktatását hetenkint ez idő szerint három délutánra szorítja és pedig kedden 4—6-ig közismereti, csütörtökön d. e. 9—12-ig rajz és pénzügy d. u. 4—6-ig ismét hitán és közismereti oktatás, a mikor is nélkülözni kénytelen a kézműiparos a tanoncot, vagy tanoncait. — E változtatás ellen az érdekelt iparosság feljajdul, mert ugy a saját jogos érdekei szempontjából, mint a kézműves ipar jövője szempontjából egyaránt károsnak vélem a régi rend megbolygatását. Gyakorlati tapasztalatomból leszűrt meggyőződésem szerint azok az előnyök, amelyek a nappali tanítási idő nyújt, korántsem állanak arányban azokkal a hátrányokkal, amelyek belőle előállnak. — Nem nyernek az új oktatási renddel a nevelési és erkölcsi szempontok sem, sőt különös előnnyel nem jár az a tanonc testi fejlődésére, vagy egészségi állapotára sem; az iparosra és magára a kézmű- és kisiparra nézve pedig — különösen kisebb helyeken — annyira hátrányos, hogy ezen valamiképen változtatni egyenesen közérdek.

Az új rendelet következményeként a kis- és kézműiparosok egymásután bontják fel a tanoncszerződéseket s ha ennek okait kutatjuk, a következőket állapíthatjuk meg:

A tanonctartás a háború előtti években és ma is tetemes költséggel és éppen az iskoláztatásból folyólag sokszor terhes veszökséggel járt, a mai igazán nehéz időkben azonban egyenesen érzékeny (1 kg. liszt 4500 K, 1 kg. hus 20.000 K) anyagi áldozat a kis- és kézműiparostól ha tanoncot tart; a fáradozástól, a felügyelettől, a szakmabeli oktatástól és felelősségtől eltekintve, tehát már ez okból is elvárhatja a munkaadó, hogy a tanonctól valamelyes ellenszolgáltatást kapjon. A mai rendszer mellett azonban a tanonc három teljes délután és egy délelőtt távol van a műhelytől — mert a déli munka végzés és étkezés után az esze nincs a műhelyben, mozgolódik, készülődik és csak azt várja, hogy a munkaadója kitegye a lábát a műhelyből, már ő az iskolába megy, — az iskolai oktatás után pedig mire visszakerülne a műhelybe, már nem lenne érdemes, no meg nem is szabad foglalkoztatni. És így nem csak a tanonc munkája vesz el három-négy félnapon, de hátráltatva van, sőt némely iparnál egyenesen akadályozva van a kisiparos és segédje maga is a munkában, mert nincs a ki segédkezzék, hozzá készítsen stb.

Káros ez az új rendelet a tanonc szakmabeli oktatására is, mert a tanonciskolánkban sem szakmabeli oktatás, vagy szakrajz nincs s így világos, hogy a heti három teljes délután elvesztése a szakmabeli oktatás és előhaladás menetében is pótolhatatlan mulasztás.

A munkaadóra és a tanoncra háruló eme veszökségeken kívül azonban erkölcsi és nevelési szempontból is felette káros ez a három délután, mert a tanoncnak az is-

kola előtt is, után is csavargásra és sok eltenőrizhetetlen együttlétre van alkalma, az egész délután az iskola elkerülésére is jobban csábítja a hosszabb ideig lehet együtt az olyan elemekkel, a melyek lelkiületére és erkölcsére romboló hatással vannak.

A háboru, a forradalmak és a bolsevista eszmék amugy is rettentően károsan befolyásolták a tanonckodó gyermekek erkölcsét. Mindezek a hátrányok azonban csak az iparost és a tanoncot érintik; van azonban a kérdésnek egy súlyosabb megítélés alá eső oldala is és ez abban a jelentésben nyilvánul, hogy egyes kézműves iparosok máris felbontják a tanoncaik szerződését, avagy nem tartanak tanoncot. Ez a körülmény pedig már az egész kézműves ipar hátránya, sőt ki merem mondani: veszedelme!

Mert ha a kézműves az ő műhelyébe nem foglalkoztat tanoncot, nem nevel iparos segédeket, valjon ki fogja a kézműves ipart generációról-generációra tovább plántálni, ki fogja ezt fejleszteni? A nagyüzemek, gyárak!? Azok sohasem neveltek képzett iparos segédeket, csak egyoldalú egyéneket.

Ezeket a szempontokat tette magáévá Ipartestületünk folyó évi február hó 20-án tartott közgyűlése s célul tűzte ki, hogy tekintettel a helyi viszonyokra, a hol a tanoncok többsége a kézmű- és kisiparosoknál (s pár gyári üzemet kivéve) teljes ellátásra vannak szerződötve, a régi jól bevált rendszer újra való visszaállítását az illetékes fórumoknál szorgalmazza és kérelmezza.

Márton János
ipart. jegyző.

H I R E K.

NAGY EMIL

Őszintén megvallva nem tudom ki, kicsoda ember. Nekem egy név, amely egyszer feltűnt az újságok betűjei között, mögötte az, hogy Csonka-Magyarország igazságügyi miniszterévé nevezték ki.

Az igazságügy minisztert néha — ábrándjaim álmai között — az igazság, az igazságosság hivatalos megtestesítőjeként képzelem el és ha jogászoknak talán nem is, nekem Nagy Emil az volt.

Ahol valami előbukkant, bármily selyempapirba is burkolva hozták, Nagy Emil lehámozta róla a csillogó külsőt és a magvát kereste mindennek: Megmérhető-e az igazság serpenőjében? És ha könnyűnek találta és a mérleg az eltakart, de lemez-telenített bűn sulya alatt félrebillent Nagy Emil elfelejtette, hogy miniszter, el a kollegialitás, a parlamentarizmus illemét, formáit: kikiabálta világgá, hogy zavaros a víz.

Ezért sokan nem szerették. Ezért kellett mennie is. Mi azonban, akik hiszünk abban, hogy egyszer meg kell fordulnia ennek a fejetetejére állított világnak, hiszünk és valljuk, hogy találkozunk még Nagy Emillel.

Krónikás.

— **Eljegyzés.** Kiss Aurél nagyközségi tisztviselő eljegyezte Schanzl Bözsikét.

— **Bérmálás.** Megyéspüspök urunk ez év virágos májusában a bérmálás szentségében fogja részeltetni Mohács és vidéke róm. kath. híveit. Illetékes helyről vett értesülés szerint a bérmálás sorrendje következő lesz:

- Május 9-én Püspökpu zta
- " 10-én Somberek
- " 11-én Dunaszekcső
- " 12-én Bar
- " 13—14-én Mohács belváros
- " 15-én Mohács külváros
- " 16-án Nagynyarád
- " 17-én Majs
- " 18-án Lánycsók és
- " 19-én Babarcz.

— **Jótekonyság.** Lőrincz Jánosné mohácsi lakos a részére bíróilag megítelt 30000 K kárterítési összeget a mohácsi László köz-

kórháznak adományozta, mely adományért hálás köszönetet mond a kórház vezetősége.

— **Halálozás.** Mohács város régi, közbecsülésben állott polgárát kísérték február 26-án a temetőbe. **Reberics Károly**, a mohácsi Dobozgyár tisztviselője 70 éves korában február 24-én elhalt. Küzdelmes, sorshányta vetette, de mindig szorgalmas munkában lezajlott élet után a munkaasztal mellől dőlt ki a jó öreg, kit szókimondó őszinteségeért minden társaságban nagyon szerettek. Ez a szeretet nyilvánult meg temetésénél, hol szerető családtagjain, gyermekein és unokáin kívül Mohács város értelmisége, kereskedő és iparos osztálya állta körül virágos ravatalát. Reberics Károlylyal Mohács város egy régi törzsalakja, a régi Mohácsnak egy kiválóan értelmes és agilis tükeje tért meg az Ur ölébe. Legyen neki könnyű a hant.

— **A «Baranyai Kisgazdák hitel és gazdasági szövetkezete»** folyó évi február hó 24-én tartotta Pécsen évü rendes közgyűlését, melynek napirendjén többek között az új igazgatóság választása is szerepelt. A közgyűlés elég látogatott és elég izgalmas volt s már-már ugylátszott, hogy ketté szakad a vármegyei kisgazda társadalom, amit tisztán **dr. Prakatur Tamás** önfeláldozó magatartása háritott el, aki annak dacára, hogy pártja többségben volt a közgyűlésen hozzájárult ahhoz, hogy az ellenpárt emberei bevétessenek az igazgatóságba, csak hogy a békés együttműködés lehetősége biztosíttassék és a kisgazdatársadalom egysége is megóvassék. **Dr. Prakatur** hívei tudatában lévén annak, hogy többségben vannak, eleinte nem akarták elfogadni a kompromisszumos listát, utóbb azonban vezérük kapacitálására mégis hozzájárultak úgy, hogy a **dr. Prakatur** által később előterjesztett listát a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Általában az egész közgyűlés lelkes tüntetés volt **dr. Prakatur Tamás** mellett, akinek érdemét méltatták az egyes szónokok és **Simon János** és legifj. **Farkas Gyula** indítványára a közgyűlés egyhangulag jegyzőkönyvi köszönetet szavazott eddigi fáradhatatlan munkásságáért, amit a szövetkezet létesítése és fejlesztése érdekében önzetlenül kifejtett. A mohácsi járásból **dr. Prakatur Tamás**, **Gossmann Márton**, **Varga Pál**, **Zeitvogel János** (Lánycsók), **Bogár János** (Dunaszekcső), és **Schäffer Henrik** (Borjád), választottak be a szövetkezet igazgatóságába.

— **Mi zsidók vagyunk!** . . . Ily cím alatt megjelent cikkünknek a mohácsi újságírásban páratlan sikere, hatása lett, amelyről meg nem emlékezni oktalan szerénység volna. A cikk megjelenése után a gratulációk egész tömegével keresték fel szerkesztőségünket és mint nekünk mondták, ahol az utcán két ember találkozott cikkünkről beszélgettek. De a hatás áterjedt a szomszéd Pécsre is, ahol a **Pécsi Est** teljes egészében átvette irásunkat, sőt Budapestre is került, ahol **A Nép** bő kivonatban ismertette azt. A cikk kemény tonusban súlyos igazságokat rögzített meg, de abban minden betű igaz volt. Ezt legjobban bizonyítja az, hogy — amint egyik olvasónk beszélte — még a komolyabb zsidóság is igazat adott nekünk.

— **Teadélután az Iparoskörben.** Vasárnap az Iparoskör nagy termében ismét zsufolásig telt terem közönségének részvételével folyt le a teadélután. A kedves családi szórakozásnak nagyon bevált teadélutánok mind többeket vonzanak úgy, hogy a rendezők alig tudnak helyet szorítani a megjelenteknek. A teadélután jókedvét, jó hangulatát legjobban bizonyítja az, hogy estefelé ismét táncraperdült a fiatalság és még az asszonyok is. Értesülésünk szerint a teadélutánok anyagi sikere is nagyon szép eredményeket mutat fel, mert eddig már több százezer korona értékű iskolásnövendékeknek.

— **A MANSZ megalakult Mohácson.** Vasárnap délután az iparosok Olvasóköreben

megalakult a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének mohácsi csoportja. Az alakulás a budapesti központ képviselőjében **dr. Falk Antal** jelent meg, aki részletesen ismertette a MANSZ célját, működését. A szövetség célja a magyar asszonyok tömörítése nemzeti alapon jótékonysági, kulturális és gazdasági célokra. Ezért bizottságokat alakít, amelyek megosztva működnek ezeken az alapokon. A tagok nem fizetnek tagsági díjat, jótékonysági pumpolásokat sem végeznek, hanem a maguk munkájával szerzik meg a szükséges anyagi eszközöket, amelyekkel a jótékonyságot gyakorolják. Szövömműhelyek, varrodák felállításával, részben a maguk részben munkásnők munkájával értékes árukat produkálnak, amelyeknek tiszta hasznát aztán jótékony célra fordítják. **Dr. Falk** nagy tetszéssel fogadott beszéde után megválasztolták a vezetőséget. Alelnökök: **Lehmann Lajosné**, **Pazaurek Józsefné**, titkár: **Keinráth Zsigmond**, jegyzők: **Rubint Józsefné**, **Bezeredy Istvánné**, pénztáros: özv. **Stranczinger Karolyné**, ellenőrök: **Rupp Jánosné**, **Nagy Ferencné**. A propaganda bizottság vezetője: **Ehmann Józsefné**, a gazdaságié: **Márton Jánosné**, jótékonyságié: **Mayer Vilmosné**, külföldi: **Menczinger Józsefné**, kultur és leánybizottságé: **Keinráth Zsigmondné**. **Lehmann Lajosné** és **Keinráth Zsigmond** felszólalása után az ülés véget ért. Az elnöki tisztséget később tölteti be a szövetség.

— **A róm. kath. iskolaszék** február 26-án ülést tartott a belvárosi iskola egyik termében. Az ülést **dr. Frey János** apátplebános, egyházi elnök vezette a tőle megszokott tapintattal. Több folyóügy elintézése után a hitközségi képviselőtestület a jól megérdemelt nyugalomba vonult **Boda Károly** ig-tanító állására egyhangú lelkes felkiáltással választotta meg **Pichler József** helyettes tanítót, ki több évi, minden tekintetben kifogastalan helyettesi működésével a bizalom e spontán megnyilatkozására rá is szolgált. — A hitközségi képviselőtestület elvben kimondta, hogy az új, architekturai szempontból is a nagy világtörténelmi esemény emlékéhez méltó monumentális fogadalmi templomot a plébánia-lakkal együtt a Deák-tér legimponalobb helyén óhajtja felépíteni, az építésre pályázatot hirdet s méltó formában fogja kérni a megyéspüspök ur Ónagyméltóságát, hogy kegyuri kötelességeiből folyó jóakarattal ne vonja meg a nagyjelentőségű üggyől. A templom és plébániának a mohácsi vész négyszáz éves évfordulójának nagy ünnepeire készen kell lennie. — Elnöklő apátplebános bejelentette, hogy a **Kozáry György** volt adminisztrátor segédlelkész helyére disponált egerági káplán egészségi okokból a mohácsi segédlelkész állást elfoglalni nem tudja, ezért **Kozáry György** a hitközségi képviselőtestületben a harang üggyel kapcsolatosan felmerült félreértéseket meg nem történeknék tekinteni hajlandónak nyilatkozott s itteni segédlelkész állását tovább megtartani is hajlandó, a mit a hitközségi képviselőtestület tüntetőleg megnyilatkozó örömmel vett tudomásul. Elnöklő apátplebános aztán egy rendkívül kedves, lelkiileg felemelő és a képviselők házafias érzületét kellemesen tendáló hirt jelentett be, azt ugyanis, hogy a másik kápláni állást **Martinkovics János**, jelenleg marianci (Slavonia) plebános fogja elfoglalni, ki késszebb nagyjövendelmű slavoniai plébániajától megválni, csak hogy itthon, a csonka Hazában, ha egyelőre kápláni minőségben is, de itthon hasznosíthassa magát. A képviselőtestület lelkes éljenzéssel fogadta a bejelentést. **Veszeli** képviselőtestületi tag indítványára **Kozáry György** és **Fehérváry József** volt adminisztrátoroknak működésükért a képviselőtestület jegyzőkönyvi köszönete szavazott.

— **Jelmezestély az Iparoskörben.** Szombaton március elsején rendezi az Iparoskör a legsikeresebbnek ígérkező álarcosbálját, mely egyben értékes is lesz, minthogy a szépségverseny győztesei olyan hasznos ajándékot kapnak, melyre mint háziasszonyok,

mindenkor szívesen tekintenek Szerpentin és konetti csata stratégiai tervét az ifjuság tancos gardája do'gozta ki

— **Az Ipartestület tisztelgése az apátplébánosnál.** Vasárnap délelőtt az ipartestület elnöksége *Menczinger* József elnök vezetésével tisztelgett az apátplébános előtt. A tisztelgésre dr. *Frey* Jánosnak az ipartestületi elnöknel tett látogatása adott vizsonzási alkalmat. Dr. *Frey* a legnagyobb szívességgel fogadta az Ipartestület kiküldöttét s hangsúlyozta, hogy képviselőkorában is mindenkor küzdött az iparosság érdekeiért. Az iparosság ügyeit mindig a legnagyobb készséggel karolja fel, annál is inkább, mert hiszen azok legnagyobb része katolikus és mint Mohácson már e rövid idő alatt is meggyőződött, jó katolikusok.

— **Nepművelődés.** F. hó 23-an, szombaton este a férfiak részére *Boda* Károly, a gazdalkodás minden ágában szakkepzeit ny. tanító tartott gyakorlati előadást a szőlészeti köréből. Bemutatta a szőlőtársajók sokfeleségét mésztartalmuk szerint, egyben utasítást adva az abba ültethető vad alanyokról. — Előadása második részét a fásoltvány különfelesége és a zoldojtás fölötti előnye képezte. Gyakorlatilag bemutatván annak 3—4 módját, mi meglehetősen érdeklődést váltott ki, úgy, hogy csaknem valamennyien sajátkezűleg a megadott mintát utána is csinálták. — F. hó 27-én este fél 8 órakor a nők részére *Cselinacz* Katalin tanítónő a történelem köréből tárgyalta a felelőselek korszakát, t. i. azt az időt, midőn az osztrák leigázás ellen — vagyont, vert, életet nem kímélve — igyekeztek aldozatokész őseink küzdeni. Kiemelve abból II. Rákóczy Ferencet, a dicső kuruc fejedelmet. — *Gelencsér* Teréz tanítónő a földrajzból a nagy magyar alföldet tárgyalta a képzelet szárnyán tett utaztatás kapcsán hosszabb tartózkodási időt szánva szep fővárosunknak Budapestnek, továbbá Szeged, Debrecen, Szabadka, Kecskemét és Kaposvár nagy alföldi városainknak. Mily gyönyörű komplett egészszé lehetnek volna ez előadások, ha a halottakat vetítő gépen diszpozitív képekben be is mutathattuk volna? Mennyire maradandóbb, érdekesebb lett volna pl. e két előadás is? Így azonban gyorsan muló hatásúvá lett. — Így a multakból okulva, a tantestület jövőre csak az a föltétellel vállalkozik hasonló sorozatos előadások tartására, ha a minisztérium ehhez alkalmas vetítő gépet megfelelő képsorozattal bocsát rendelkezésére már csak azért is, mert ez minden este teltházu hallgatóságot vonzana egybe, melyen szívesen részt venne a fiatalság is és az előadók nem lennének kényszerítve nagy gonddal és körültekintéssel egybeállított előadásaikat egy pár szunyókáló öreg néni előtt leadni. Felhívjuk tehát e helyen is az illetékes körök figyelmét e körülményre. A két előadó élvezetes előadásaikkal igyekeztek e hiányt kiküldeni. Március hó 1-én szombaton este fél 8 órakor a férfiak részére lesz előadás, a melyen *Petrovics* Károly és *Faragó* Gábor tanítók fognak mint előadók szerepelni. Március 5-én, szerdán dr. *Vas* Jenő közs. orvos ur a fertőző betegségekről fog értekezni. Partnere *Frank* Maria tanítónő lesz, ki a baromfitenyésztésről fog szakavatott előadást tartani. Március 8-án este a férfiak részére *Erős* József tanító a szemtan anyagából, viszonyok, arányok, kettős térel, egyszerű és összetett hármas szabályok gyakorlati alkalmazásáról, *Kiss* Béla tanító pedig a polg. ügyiratokról tartanak előadást. Tömeges látogatást kér a helyi bizottság. Hely a belvárosi iskola tanácsterme. E. J.

— **A MANSZ mohácsi fió'ja** jövő vasárnap délután 4 órakor népes taggyűlést tart, az Iparoskör nagytermében, melyre minden magyar és keresztény asszonyt társadalmi állásra való tekintet nélkül, szívesen látunk. Ugyanott tagfelvétel.

— **A «Mohácsi Múzeum Egyesület»** alapító jagjai sorába Janossi Sebők József 25.000 K-val belépett.

Villanycikkek olcsón Schäffernél.

— **Apáturunk a szegényházban.** Dr. *Frey* János belvárosi apátplébános február 28-án meglátogatta a községi szegényházat, hol a szegények közt nagyobb összegű pénzt osztott ki. Az apát megjelenése a község szegényei közt soká maradandó jó hatást keltett.

— **Farsang teme és én** óriás felvonulást rendez, az Iparoskör ifjusága. Mintegy száz szebbnél-szebb tarka jelmezes leány és ifju kíséri hosszú útjára Carneval herceget.

— **Szerb zászló alatt.** Minden jó érzést megcsufoló brutális vadsággal vernek végig rajtunk a Trianonban font korbáccsal. És ez meg mindig nem elég. Akad egy lanycsoki lakodalmas menet, mely ektelen ordítással, szerb zászló alatt vonul a városba mennyasszonyért. Vajjon mit fizet ezért oda át, egy renegat főbíró? A zászlót a csendőrség elkobozta.

— **Színlelőadás az Iparoskörben.** Folyó hó 9-én pont 8 órai kezdettel, az Iparoskör n. ükedvelő gardája, közkívánatra megismetli, az Igazság felé című társadalmi színművet.

— **Az ipartestület elöljárósága** közli az iparos érdekeltségekkel, hogy a tanoncvizsga bizottságok munk. desüket **1924. évi március hó 5-én** megkezdik. A vizsgálatok minden hónap első és utolsó hetében tehát havonként 2-szer mindenkor hétköznapon és pedig a hét derekan lesznek megtartva. Ezek szerint az első vizsganap f. évi március 5-én tartatik. Felhívja a testület vezetősége ezúton is tagjait, hogy mindazon tanonctartó iparosok, akiknek tanoncaik március hó első felében fejezik be tanonc idejüket azok haladéktalanul jelentsék be a testület irodájában, hogy idejekorán legyenek a tanonc megvizsgálásra a bizottságok kiküldhetőek. A vizsgálat helye, a tanonc munkaadójának műhelye is bejelentendő. Munkaadója azonban mint bizottsági tag nem működhet, ellenben köteles tanoncot a vizsgálatra előkészíteni s részére anyagot és időt engedni, a felhasználni anyag értéket a tanonc szülei, gyámja, vagy köz-képviselőjéről megteríteni követelheti.

— **Nagyszabású ruhalopás.** Kazinity Magda már jó ideje dézsmálta Bozsics Lászlóné ruhaállományát. Ezenfelül rengeteg mennyiségű vászonneműt is sikerült eltulajdonítania, amit a kárvallott csak most vett észre. Derék csendőreink munkáját siker koronázta és nem csak a tettest, hanem az ellopott dolgokat is megtalálták, melyek értéke több millió korona.

— **A Mohácsi Múzeumnak** ajándékoztak: dr. Popper Manó 215 (múzeum leltár száma) Magyar Kurir 1828, 1829. és 1830 évekből 1—1 lappéldányt, 216 Jenő és a Minerva megjelenéséről 1829. év; Krivitz Angyalka 217 osztrák szazas, Krosits Ilona 218 acél és kova tűzszerszám, Kiss Béla 219 1 és 2 líras, 10 és 50 centimes az olasz frontról, dr. Rüll Béla 220 Mohácsi korszós és fazekas ceh zászlórudjának vas diszitménye, 221 régi kézilámpa, 248 szénbányászok szervezetének szaraz belyegzője 1817 évből, továbbá 222—247 leltári szám alatt Mohácsra vonatkozó okmányokat, melyek közül érdekesebbek: 222 II. József nemet nyelvű decretuma a jobbagység felszabadítására 1785. évből. Az első döntő lépés a jobbagység felszabadítására II. József tette meg 1785. évben, mikor is az örökös jobbagyságot **eltörölte**, személyére mind e tit szabadadta tette és megadta a **szabadköltözökös, végrendelkezés és pályaválasztási** jogot. Vége az 1848 évi törvények szüntettek meg. 227 A megalakult új Mohács (Nemet utca, Ma Kossuth Lajos utca) és a belváros közötti viszonyokat szabályozó egyezség 1796. 228 Urizsek ítélet, melyben új Mohács háza felhold kertet kapnak. 230 Urizsek ítélet 1823. N. csizmadiameser borközi állapotban káromkodott, miért is „vasra veretett és 48 óráig arcsiomban tartattatott, az utcán pedig a rá következő Vasárnap a midőn a nép Istent szolgálata menne, minden kegyelem nélkül hat pálza üresekkel meg büntetett legyen.“ Az Unszék ítélete

szerint: a Városi elöljáróságnak ezen törvénytevésre jussa nem volt, miért is „megfedetett.“ 232 Erdekések a „Czehbeli cikelyek“ is, melyek a ceh tagjainak kötelességeit írják elő. Nyomatott Budán 1828. A LV cikely az eddigi visszaéléseket megszünteti, nevezetesen: a mesteremberré lett legény nem köteles házasságra lépni; akik macskát vagy ebet öltenek, akik más döggel bantanak vagy megnyuztak, akik hóhérral ittanak nem lehetnek mesterek, szintén megszünteti. — 236 Hadifoglyok szállításának számadásai 1849 évről. Aidenbüchler Ignác Mohács nemzetőrségi főhadnagy elszámolása a 8 főtiszt és 194 horvát hadifogolynak Szegedre való elszállításáról. (Valószínű a pákozdi csata után menekülő horvátok egyik töredékét fogtak el Mohácson.) — Fogadják az ajandekozók a Múzeum köszönetét.

B. E.

— **Mi lett drágább a héten?** A *cukor*. Mi dragult az azelőtti héten? A *cukor*. És mi lesz drágább a jövő héten? A *cukor*. És kik a legdrágább, a legaranyosabb emberek a világon? A *cukorbárók*. (Az Isten áldja meg őket — a bal kezevel! Szerk.)

— **A hidutcaiak** jartak panaszu'kkal ma jókor reggel szerkesztőségünkben és panasztak, hogy a Hid utca a legmostohabb gyermeke Mohács városának. A Hid-utca nem valahol Kismohácson, nem is az olahcigányok tajekan van, hanem itt a Gyula utcatól az ómetetőn át vezet fel a temetőig, tehát egy utvonat, melyen át az egész belváros közlekedik a halottainak sírjaihoz. Igaz, hogy csak két ház van a Hid utcában, de ezek takaros, rendes kis tanyák, melyeknek tulajdonosai szerény anyagi képességeik mellett is szemelőtt tartották a város szépeszeti érdekét. Ez a szerencsétlen Hid utca nem képes egy langyi közvilágítást kapni. Mar jartak az előjáróságon s feljajlottak, hogy a ma oly költséges vezetékeket maguk szolgáltatják, csak fogalab egy utcai lángot is adjanak nekik. A város villanyducot is igényelt s ha ezt is adták volna akkor talán villanyáramot is kívánt volna. Belátjuk azt, hogy a hidutcaiaknak nem lehet az az igénye, ami a Szentháromság utcaiaknak, de mert, hogy a hidutcaiak is olyan adopercenttel jartanak a szentháromságutcaiak villanyvilágításához és aszfaltos kocsiutjához, mint maguk a szentháromságutcaiak, a reciprocitas elven méltányos volna, hogy a Szentháromságutca is hozzon aldozatot a Hidutca legálabb egy pislogó utcai láng erejéig, amit rendőri és közbiztonsági szempontok már oly regen sürgetnek. Tegnap a Hid-utca egyik hazában halott volt, este 6 óra felé jart, mire a család a temetőből hazavergődött. Egy hét óta virasztottak a nagy beteg mellett, érthető tehát, hogy az elcsigázott emberek ágyba vagytak. Az asszony bekötötte hadirokkant férjének meg ma is nyitott sebet aztan lepihenek, de csak 9 óra tájáig pihenhetek, akkor va ami gazlelkű frater kövekkel beverte mind a két hidutcai ház összes ablakait. Ilyen a részvetnyilatkozat a Hid-utcában, hol napirinden van a verekedés és a legvakmerőbb lopások s minde t az érdemes előjáróság elősegíti az egyiptomi sötétséggel, ami az ő jóvoltából van ott.

— **Iparosok batyu bálja.** Csütörtökön este a nagysikerű teadélutánok rendezői és ezek ismerősei és jóbarátai az Iparoskör nagytermében pikniket, vagy ahogy mókásan e neveztek: batyu-bált rendeztek. Az est 9 órakor nagyszerű vacsorával kezdődött, amely után az egész társaság táncra kerekedtek. Éjfélkor hideg felvágottak és sülték kerültek az asztra, majd utána ismét tánc egészen reggelig. A vacsora alatt *Keinráth* Zsigmond telköszöntötte a buzgó iparosasszonyokat, akik egyben a MANSZ-ot is alkotják. Az általában intim jóbarátságban levő társaság kö őit a legfesztelenebb jókedv uralkodott, mely itt-ott oly csapongó volt, melyhez hasonlót multságokon sohasem látni.

Kerékpár felszerelés és javítás csak Schäffernél jutányos.

— **A Mohácsi M. Kir. Állampénztár** felhívja a közszolgálati alkalmazottak figyelmét arra, hogy akik 1923. évi július hó 1-én már alkalmazásban álltak, saját személyük után 1 pár cipőre igényjogosultak. A jegyet április hó 10-ig 35.000 K lefizetése mellett föltétlenül vegyék át, mert azután a később megállapítandó magasabb összeget kell majd fizetniük. A 35.000 K kedvezményes ár lefizetéséről rövid, egyszerű ellennyugtát mindenki hozzon magával. Akik mérték után óhajtanak cipőhöz jutni, azok a kiváltott utalvánnyal Pécsen, a «Börszövetkezet»-nél tartoznak legkésőbb március hó 10-ig jelentkezni és további 48.000 K-t és 1500 K forgalmi adót lefizetni. Meghatalmazott is elláthatja az ügyeket, de akkor a törvényes kellékekkel ellátott meghatalmazást (két tanu aláírásával) be kell nyújtani. Hogy milyen mértékszámú cipőre van szüksége, mindenki bejelenteni köteles az utalvány átvételénél.

— **A mohácsi vásár** állatfelhajtása elég nagy volt, a vásárlási kedv lanyhasága miatt azonban nem sok állat cserélt gazdát. Oka lehet ennek a jelenleg fennálló pillanatnyi bizonytalanság is a pénz értékelését illetőleg, ami egyéb üzletekre is kihatással van. Felhajtott: szarvasmarha 447, ló 976, juh 21, sertés 2934. Eladott: szarvasmarha 101, ló 110, juh 2, sertés 429 drb.

— **Cine mintye . . .** Így tartja az oláh, de a milyen a jó napot, olyan a fogadj isten. Mikor, mivel szolgáltunk mi rá a zalatnai verfürdőre, mivel szolgáltunk rá a mostani, az egész művelt világ felháborodását kihívó rémtettükre? Mint egy Mohácson lakó erdélyi menekült hazulról értesül, az oláhok Kolozsvárott 13 magyar gimnáziumi hallgatót agyonlőttek, mert a „Gabor Aron” hazafias egyesület tagjai voltak. A Mohácson lakó erdélyi menekültnek VIII osztályos öcsese is a szerencsetlen 13 ak közt volt. No de majd Cine mintye! . . .

Fegyvert, varró- és írógépet javít Schäffer.

— **Selejtezés a városházán.** A város házán elkezdtek az irattár selejtezését igaz, hogy nem szakszerűen, de azért igen alapos munkát végeznek, még pedig figyelmen kívül hagyva az ügyviteli szabályzatot, mely szerint egyes iratok csak 10 év múlva, illetve 32 év múlva, nemelyek meg egyáltalán nem selejtezhetők ki. A létszám apasztás folytán ugyan 2 állás be lett szüntetve, de a magyar közigazgatás vedőangyala jószemmel pislant a városra és egész sereg ingyenes munkást küldött, kik a selejtezést teljes szorgalommal és jobb ügyhöz méltó buzgósággal végzik, mert Jánosi leveltáros kétségbeesetten jelentette a hivatal főnöknek, hogyha ez így megy tovább, akkor egy hét múlva már nincs szükség az irattári szekrenyekre, mert *a város egerei válogatás nélkül elrágják az összes fontos írományokat.* Mit tegyenek? Illetve mit egyenek a szegény egerek, hiszen ők is a város szegényei, plét hordva koldulni nem mehetnek, a szegényház meg már amúgy is tulzsufolt szegényekkel és egerekkel egyaránt. Fejes kérdés, hogy és miként oldassék meg ezen közérdekű probléma.

— **Drótnélküli telefon és telegraf bemutatása.** A postaigazgatóság agilis vezetőjének, dr. Mayer József postafőigazgatónak kezdeményezésére a pécsi postás jogász és mérnökegyesület a drótnélküli telefonról és telegrafiáról (radio), mint a mai modern kor egyik legvalószínűbb vívmányáról úgy elméletileg, mint gyakorlatilag tanulságos és ismeretterjesztő előadást fog tartani. Ez az előadás minden művelt embert kell, hogy érdekeljen, mert a rádió már oly fejlettségi fokát érte el, hogy nemcsak a közeljövő közszolgálatának, hanem a közgazdaságnak is egyik irányító fő tényezője lesz. Ma már minden kulturált ember nagy mértékben el van terjedve s hogy fogalmat alkossunk gyakorlati jelentőségéről, csak arra a teryre kell rámutatnunk, hogy például Amerikában minden 20 ik család használja a rádió telefont, mely-

nek segítségével távolból művészi előadásokban gyönyörködhetik, avagy fontos pénzügyi és gazdasági híreket is legott megtudhat. A művelt nemzetelek versenyében tehát nekünk is meg kell mutatnunk s ez nemzeti szempontból hazafias kötelességünk is, hogy nekünk sem lehet közömbös ez a nagyhorderejű vívmány. Sajnos a veszített háború és a kedvezőtlen gazdasági viszonyok nálunk a rádió gyakorlati alkalmazásának lehetőséget eddigele hatterbe szorítottak, de a viszonyok jobbrafordulásában bizva remélni lehet, hogy a rádió ügye is nagy lendületet fog nyerni. Ezért különösen a szakembereknek és a tudományos dolgok iránt fogékony ifjúságnak figyelmét kell felhívni az érdeklődésre. A rádió telefon és telegraf propagatív bemutatását az egyesület a postaigazgatósági kerület minden nagyobb városában tervezi. Legelőször Pécsen és Mohácson fog bemutatásra kerülni és pedig Pécsen folyó évi március hó 6-án és 7-én a belvárosi kath. körben, 8-án és 9-én a polgári kaszinóban, míg Mohácson március hó 22-én és 23-án az iparos olvasóköri. Az elméleti ismereteket **Bucsy Béla Zrínyi** — főrealiskolai — tanár, a gyakorlati bemutatást **Pohly Elemér** rádió osztályvezető fogja megtartani. Az előadás alatt az előadók az eddigi berendezésekről sok értékes és érdekes filmeket is be fognak mutatni és több messzefekvő rádió állomással fogják a közönség megfigyelése mellett az érintkezést felvenni. Tekintettel a tudományos és propagatív célra belépődíjat nem fognak szedni, mindamellett a közönség csakis az előadással járó költségek (villamosáram, világítás, fűtés, kiszolgáló személyzet díjszáma, műszerek szállítása stb.) fedezésére minimális hozzájárulást fog fizetni.

— **Dr. Harmat Adolf** fogorvos betegségeiből felgyógyulva, fogorvosi rendelését ismét megkezdte a volt Pólya féle házban.

— **A Mohácsi Kath. Legényegylet február 3-án rendezett táncmulatságán felülfizettek:** N. N. 10.000 K-t, ifj. Lehmann Lajos és Juhász Mihályné 5000—5000 K-t, Geringer István 4000 K-t, Nászek Imre, Holló Imre, Schleich Ferenc, N. N., Weinacht Kálmán, Horváth Antal, Stang Ede és Halena Sándor 3000—3000 K-t, Mayer József, Porkoláb István, Inkei András, Szávicz György, Koleszár György, Weinacht Sándor és Petrovics Károly 2000—2000 K-t, Keresztes János, Balázs István, Geringer Ferenc, N. N., Popovics Flórián, Seffer Gáspár, Cinner József, Koleszár István, Boda István, Müller György, Galabics Imre és Mayer József 1000—1000 K-t, N. N. és N. N. 500—500 K-t. A szíves felülfizetőknek ez uton is hálás köszönetet mond a rendezőség.

— **Aranykorona értékben adózás.** Az 1924. évi egyenes adónemeknek aranykorona értékben leendő kivetése folytán szükségessé vált intézkedések tárgyában kiadott pénzügyminiszeri rendelet a következő rendelkezéseket tartalmazza: Az államháztartás egyensúlyának helyreállítása céljából szükségessé vált adóügyi intézkedésekről szóló, a nemzetgyűléshez legközelebb benyújtandó törvényjavaslat szerint a jövedelem- és vagyoadó, az általános kereseti adó, a társulati adó, valamint az igazgatósági és egyéb javadalmazások utáni külön adó 1924. január 1-től, — a földadó pedig 1924. július 1-től kezdve aranykorona értékben lesz kivetendő és fizetendő. Az 1923. december 31-én fennálló összeg hátralékokat, tekintet nélkül arra, hogy azok mely adónemből származnak, aranykorona értékben kell elszámolni. A javaslatnak törvényerőre emelkedéséig a hátralékokra teljesített befizetések ugyanazon kulcs szerint fognak aranykoronára átszámíttatni, mint az év végén fennállott hátralékok. Aki tehát a javaslatnak törvényerőre emelkedéséig összes múlt évi tartozását befizeti, az aranykoronára való áttérésből klfolyólag a hátralékok után újabb teherrel nem fog megrovatni, — míg az addig ki nem fizetett, az 1923. évi átlagárfolyam alapján aranykoronára átszámított összes hátralékok a befizetés idejére megállapítandó árfolyamban lesznek befizetendők, ami a késedelmes adózóra nézve esetleg súlyos megterhelést fog jelenteni. Az előjáróság nyomatékosan felhívja az összes adózók figyelmét arra, hogy hátralékaikat haladéktalanul rendezzék, ne-

hogy az új törvény életbelépése után késedelmeskedésük miatt tetemes anyagi károsodásnak tegyék ki magukat.

Ferfi szövet különlegességek **Stern Testvéreknél** megerkeztek.

— **Kincslelet Lakócsán.** A szomszédos somogy megyei Lakócsa községben az uradalmi cseledség szántás közben nagyobb mennyiségű ezüstpénzt és egy 71 dekagram súlyu dragaköves aranygyűrűt talált a földben. Az ekevasa körülbelül egy liter nagyságú bögrét fordított ki a földből, mely 1326 drb 1 filléres nagyságú ezüstpénzt és 1 drb 5 koronás nagyságú ezüstpénzt tartalmazott. A lelet a török hódoltság idejéből ered, a mikor még volt ezüst, arany elrejtteni való. Ha a csonka Haza minden községe egy-egy lakócsai leletet adna aranyban, az lenne a valutajavításnak legegyszerűbb módja. Ma is van arany, ezüst elég, csak hogy ma gazdag bankárok a feleségeik nyakába, füleibe, mérsárosok óraláncként a hasukon s másamódok odvas fogak pótlására a szájukba rejtik.

A kedvelt és mindig bevált Cleopatra crème, puder és szappan **békebeli minőségben** MELTZER EMIL drogériájában kaphatók.

— **Ólmot minden mennyiségben,** legmagasabb áron vesz **Bezerédy István** mechanikus.

— **Anyakönyvi bejegyzések szerint** 1924 február hó 22-től 1924 február hó 29-ig. **Születések:** Moser Ferenc Sándor, Bayerle József, Orbán Julianna Jolán, Tóth András, Kedves Lajos. **Házasságkötések:** Rókus Ferenc és Rapity Mária, Bubreg Mátyás és Kovácsics Anna, Simics Antal és Perovits Katalin, Kalkán János és Késits Anna, Kulacz József és Bubreg Klára, Harczai István és Balog Zsuzsanna, Bozsucsánin István és Nanaics Emilia. **Halálozások:** Dzsámbász Erzsébet 9 hónapos, Reberits Károly 70 éves, Albrecht Antalné 31 éves, Janotka István 74 éves, Pantyata Mihály 63 éves, Ápárác Lázár 40 éves holtak nyílv. özv. László Jánosné 80 éves. Domján Éva 25 éves, Stefanovics József 3 hónapos, Kedves Lajos 1 napos, Veszeli József 18 hónapos.

Vizvezeték és villanyt Schäffer szerel.

Az országos vásáron . . .

Minek is mentem ki hétfőn a vásárra, Vettem egy szivtelen, sötét nagy bánatot. Miért is él az ember ezen a világon, Ez a gondolat a lelkemig hatott

Kétszáz kroncsi volt egy pudvás retek ára, Egy fogás hagyma kétezer korona, Hiába mondtam, hogy nem a kert árát kértem, Csak a rőföst szidta a vén borona . . .

Volt szív a szülékben 500 kroncsit kérni Négy szál murokért, mely immár rothatag; Sokailod? No-no csak hátrább az agarakkal, Tartsd a szerencsédnek, ha csak szemedbe [kacag.]

Kelkáposztát láttam, öklömnyi fejecskét, Az ára fejenként ezer korona: Krisztigott! sóhajtám jó kelkáposzta cuspeiz Mi egymást nem látjuk már többé soha . . .

Szerkesztő üzenetei.

— **Mohácsi bácsi.** Tökéletes igaza van, nézetét mindenkiben osztjuk, érveinek súlyát elismerjük, cikkének hangját is elég konciliánsnak tartjuk a maniakus támadóval szemben, de cikkét lapunk rendes szövegrészeiben elvből mégsem közöljük le, mert tartózkodunk bármely vonatkozásban is velük érintkezésbe jönni. Adja le cikkét a «Nyílttér» rovatban s ezt intézze el a kiadóhivatallal.

— **Péntekes, Mohács.** Bajos dolog ám az, a hét végén mindennek helyet szorítani. A hét elején lázasan kell dolgoznunk, hogy elég anyagunk legyen s a hét végén nem tudjuk, hogy helyezzük el a küldöttet. Képzeld el, hogy néznénk ki, ha mi se készülnénk a hét elején, s önköztől se jönne semmi a hét végén?

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKAR.

NYILTTÉR.

(Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

MOLNÁR BÉLA

eljegyezte

FODOR LENKÉT

BUDAPESTRŐL.

(Minden külön értesítés helyett.)

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik férjem, illetőleg édesatyánk elhunytá alkalmából részvétüket bármi uton nyilvánítani szivesek voltak, — hálás köszönetünket.

Mohács, 1924. évi február hó 29.

Özv. Reberits Károlyné
és gyermekei.

Értesítés.

Alulírottak van szerencsénk a n. é. közönséget, egymint t. ügyfeleinket értesíteni, hogy műhelyeinket egyesítve, egy céget alkotunk.

Továbbá szives tudomásukra adjuk, hogy

géperőre berendezett

asztalos üzemünkben vállalunk minden e szakmába vágó munkákat.

Műbutorokat versenyképes áron!

A n. é. közönség további szives pártfogását kérve maradtunk kiváló tisztelettel

RITZL JÁNOS ÉS FIA

asztalos mesterek
MOHÁCS, Tomory-utca

ELADÓ 25--30 méter széna.
Cím a kiadóhivatalban.

342/1924. sz. HIRDETÉMÉNY.

A nemzetgyűlési képviselőválasztóknak 1924. évi névjegyzékének kiigazítására, illetve 1923. évi névjegyzék összeállítására megbízást nyert küldöttségek részéről az ezen munkálatok végzésére a község belterületén levő választókra vonatkozólag

1924. évi március hó 6-ika, csütörtök tüzetett ki, a szigeten lakók részére pedig

1924. évi március hó 20-ika

lett megállapítva.

A küldöttségek egyenkint a következő helyeken fognak eljárni: **Belterületen:** az első számú küldöttség a külvárosi róm. kath. iskola helyiségében, — a második számú küldöttség a Korsós-utcai óvoda helyiségében, — a harmadik számú küldöttség a községháza kis tanácstermében, — a negyedik számú küldöttség a Rókus-utcai óvoda helyiségében, — és az ötödik számú küldöttség a Mohácsi Földművesek Olvasóköre helyiségében, — A szigeten pedig a hatodik számú küldöttség a sárháti iskola helyiségében, — a hetes számú küldöttség pedig Homoródon a Kedves András házában fog működni.

Az összes küldöttségek működésüket reggel 8 órakor kezdik meg és délután 4 órakor feltétlenül befejezik, a küldöttségek előtt bárki személyesen megjelenhet és a nevjegyzékbe való felvételét kérheti, jogigényét a küldöttség bírálja el, ezen alkalommal célszerű ha mindenki magával viszi a személyére vonatkozó mindennemű igazoló iratát. A belterületen március 6-ig, a szigeten lakók pedig március 20-ig mint végső határig a községi eljárásságnál — a közigazgatási jegyzőnél — vallomási ívük kitöltésével szintén szóbelileg jelentkezhetnek.

Mohács, 1924. évi február hó 21-én.

Az összeíró küldöttségek.

MEGHIVÓ.

A „Mohácsi Korsóképzítő Iparosok Beszerző és Értékesítő Szövetsége, mint az Iparosok Országos Központi Szövetsége tagja” az alapszabályok 19. §-a értelmében az

1924. évi március hó 16-án délelőtt 10 órakor Mohácson a községháza 6. számú hivatalos helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre összes tagjait és az Országos Szövetséget külön is meghívja az igazgatóság

Tanácskozási tárgy: a szövetséget felhasználásának elhatározása és felszámoló megválasztása.

Mérlegképes könyvelő

délutáni órákra ajánlkozik. — Cím a kiadóban

WEINACHT

SÁNDOR

a budapesti áru- és értéktársaság tagja.

Bank- és váltóüzlete

Király-utca 201.

TELEFON SZÁM: 36.

Milyen legyen a jó cikóriakávé?

1. Finoman őrölt, hogy a főzésnél a meleg víz minél jobban feloldhassa a szemecskében levő izesítőt és feloldhassa a tápanyagokat.
2. Sötét csokoládébarna, mert csak így adhat szép színt a kávénak.
3. Kellemes és természetes illatu.
4. Kiadós, vagyis minél kevesebbet kelljen belőle felhasználni.

Figye! je meg, hogy ilyen-e az UHU-kávé?



DREHER HAGGENMACHER

exelsior BAK sör SZALON sör
kiváló sörkülönlegességek
kaphatók a következő

csemege üzletekben:

Schnell János, Balogh Pál, Molnár Lajos, Simon Gyula, Maislis Soma, Bachrach Győző és Fia, Reichardt György, Steiner Adolf, Erdős Gyula, Kubatov György, Pap József, Schön Miksa, Freund S. Fiai és Verle Vencel.

kávéház és vendéglőkben:

Viola-szálloda vendéglője, Mohácsi Iparosok Olvasóköre, Korona-kávéház, Korona-vendéglő, Kath. Legényegylet, Schäffer Antal, Pöbisch Lambert, Mohácsi Casino, Belvárosi Casino, Varga János, Vörös Tibor, Vincsek János, özv. Szeibold Antalné, Márton Károly, özv. Müller Györgyné, Pécsi György vendéglőkben és Pannonia-szállodában.

Kosztpénzt
a mindenkori heti
kamatláb mellett
elfogad és kihelyez.
Társasági megbízások.
Értékpapírok vétele
és eladása.

TELJES KORCSMA berendezés

eladó.
Cim a kiadóhivatalban

EGY KOVÁCS

iparosnak való összes kovács szerszám eladó.

Lukacz István
Ret-utca 1606. sz.

Házeladás.

Rózsa-utca 458. számú ház szabad kézből eladó. Bővebbet

idősb. BÁLINT PÉTER
háztulajdonosnál.

Eladó

egy Eszternázy és egy fajtán kocsi.

HOLICSKA JENŐ
kocsifényező és kárpitos. :-

Jumpert, kabátot

teljes ruhát, harisnyát kötünk. Harisnya fejelést vállalunk. Olesó árak, szolid munka.

Vorisek nővérek

Felső Dunasor 466.

A pécsi kir. törvényszék.

P. 3906/3. szám,
1923.

Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék Funták Gyula, mohácsi kisbirtokos, bacsalmási lakos részéről Mohács község (Baranya vármegye) határa részleges tagosításának megengedése vegett beadott s az érdeklődő birtokosok által a kir. törvényszéknél vagy a község előljáráóságánál megtekinthető kérvény tárgyalására 1924. évi április hó 3-ik napjának délelőtt 10 óráját tűzi ki, arra Mohács községhez az érdekelt birtokosokat a Budapesti Közlönyben és a Mohácsi Hírlap című lapban egy ízben megjelenő és a község valamint a ve szomszédos községek előljáráóságai által szokott módon közhírré teendő hirdetménnyel megidézi és közli, hogy a tárgyalás megtartására Kiss György kir. törvényszéki bírót küldte ki.

A kir. törvényszék figyelmezteti az érdekelt birtokosokat, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszternek 1923. évi december hó 22. napján 53881/1923. X. A. szám alatt hozott határozata szerint a ért részleges tagosításba Varga Pálnak az „Alsómező” nevű dűlőben fekvő mintegy 21 kat. holdas tanyabirtoka kivételével a község a „Felsőmező”, „Közémező” és „Alsómező” nevű dűlők egész területe bevonható, s a tagosítás a községre hasznos és célszerűen keresztülvihető. Ennélfogva a kir. törvényszék a tagosítást az 1909. évi 30. I. M. számú rendelet 52. és 54. §-ai értelmében el fogja rendelni, ha azoknak a birtoka, akik a tagosítást kívánják, a község tagosítandó területének egynegyed részét teszi. Az állami, a törvényhatósági és községi vagyont, a közalapítványi javakat, a közintézetek, a gyámság és gondnokság alatt levők birtokát, az urbéri haszonvételekkel terhelt olyan erdőket, legelőket és nádasokat, valamint az arányosítás alá tartozó olyan közös használatu területeket, amelyeknek rendezése még befejezve nincs, a tagosítást kívánó felek birtokához fogja számítani s a tárgyaláson meg nem jelent feleket úgy fogja tekinteni, mint akik a tagosításba beleegyeznek.

Pécs, 1924. évi február hó 17. napján. Kiss György s. k. tvszéki bíró.

A kiadmány hitelűl:

Gaál
i. főtiszt.

ELSŐ MOHÁCSI MŰSZAKI ÜZEM

JAVIT IRÓ- ÉS VARRÓGÉPET,

KERÉKPÁRT,
FEGYVERT,
SZIVATTYÚT,
FESZMÉRŐT.

Kerékpár alkatrészek és a villanycikkék raktára.

Schäffer Károly
technikus.

Lakásesere!

Eleserélném lakásomat, hol disznótartás, 2 szoba, 1 konyha és fűskamara van, teljesen magányos kis ház, egy nagyobb lakásért.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Gyógyáru,
Kötőszerek,
Cummi áru,
Állatgyógyászati cikkek,
Vegyszerek,
Fényképezési cikkek,
Illatszerek,
Cosmetikai cikkek.

Háztartási cikkek:
Rum,
Tea,
Gyógycognac,
Likőrök,
Padlólak,
Zománclakk,
Padlóviasz.

MELTZER EMIL

DROGERIA AZ ARANY KERESZTHEZ
MOHÁCS. Telefon 128.

Kiváló jó bor, must, tej és szeszmerőkből állandó raktár.

A legjobb minőségű



szakintézeti szemüvegek beszerzése

KEMÉNY BÉLÁNÁL

Pécs, Jókai-tér 6. és
Budapest, Kossuth Lajos-utca 15.

Továbbá a világhírű

Zeiss Punktál

szemüvegek és orrsipetőkéből állandó raktár, amelyek pontos orvosi rendelések is megfelelnek.

Óra, ékszer és optikai munkát saját műhelyemben pontosan készítek.

Jegygyűrűk, keresztelő és nászajándékokból nagy váaszték.

ELADÓ

1 darab 5 HP Knomgyártmányú álló Benzin locomobil 700 mm. Küne Ette fogas cséplővel, 1 drb 800-1000 mm. cséplőhöz való Kovarik-féle elevátor, az összes azonnal eladó

MAYER FERENC, Bar.

Piaci árak: a szerdai hetipiacon

Buza	300 000 K
Zab	200.000 K
Rozs	240 000 K
Tengeri morzsolt uj	200.000 K
Arpa	220.000 K
Bab	450.000 K

Vasárnap délután

azaz március 2-án

csak **AUBER** gyógyszerár lesz nyitva.

E héten csak **AUBER** gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot

Épület és géplakatos munkát,

ablak és ajtó vasalást, uj kutak felállítását és javítását, vízvezeték, fürdőszoba, öblítő készülék, reservoar készítését és szerelését, villany berendezést az Elektrotechnikai egyesület szabványai szerint vállalok. Javitok minden mezőgazdasági gépet.

Egy tanoncot felveszek.

RUBINT JÓZSEF

épület és géplakatos
Mohács, II. Lajos utca (saját ház).

Ugyanitt egy Hoffer és Schrantz 4 HP. magánjáró garnitura fele része, valamint egy 900 mm-es Hoffer garnitura eladó.

Gyümölcsfát

Magasörzsű rózsát
Bokorrózsát
Diszfát
Diszcserjét
Szőlővesszőt
Akác-csemetét
Gleditschia-csemetét stb

bármilyen nagy mennyiségben szállít

UNGHVÁRY JÓZSEF

1000 holdas faiskolája
CZELÉD

Részletes nagy árjegyzéket ingyen küld.

Mohácson, forgalmas helyen lévő

háznak (Vörös-fele vendéglő) Vörös Tiborne tulajdonát képező 1/4 része örök áron eladó.

Írásbeli megkeresések dr. VETZÁK EDE ügyvéd Careii Marii Románia küldendők.

BEZERÉDY

ISTVÁN

MECHANIKUS
FEGYVERMŰVES

Kerékpár

Fegyver

JAVÍTÁS
ELADÁS
GUMMIK
ALKATRÉSZEK
ELADÁSA

JAVÍTÁS
ELADÁS
BARNITÁS
ÁGYAZÁS

Villany

Varrógép

SZERELÉS
CIKKEK
ELADÁSA

ELADÁSA
JAVÍTÁSA
JÓTÁLLÁS-
SAL

IRÓGÉP JAVÍTÁS
LÓPOR

BENZIN
GÉPOLAJ STB.